

Telegraful Român

Organ național-bisec

Gratuit
 Onor. Internat de fete al Asociațiunii
 Sibiu
 (Str. Șaguna)

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

La sicriul lui Ion I. C. Brătianu

Cuvântarea rostită de I. P. S. Sa mitropolitul nostru NICOLAE, la Ateneul Român din București, în numele bisericii ort. române

Intristată adunare,

Provedința, ale cărei orânduiri rămân de atâtea ori nepătrunse de mintea omenescă, a luat din mijlocul nostru pe cel mai ilustru fiu al patriei noastre, pe marele patriot și bărbat de stat, care a fost Ion I. C. Brătianu.

Dela o margine a țării până la cealaltă, o durere nemărginită a copleșit, fără de veste, toate inimile românești, și golul rămas în urma celui ce a trecut pragul veșniciei îl resimțim cu atât mai dureros și mai apăsător, cu cât mai mari cresc în fața noastră personalitatea, calitățile extraordinare și mărețele înfăptuiri ale adormitului în Domnul.

Dacă o națiune își găsește expresiunea cea mai superioară în eroii săi, ce-au fost în stare să intruchipeze într'un moment dat geniul, aspirațiunile și forțele sale morale cele mai reprezentative, — poporul românesc a avut în persoana celui ce i-a condus destinele politice în clipele culminante ale istoriei sale, un strălucit simbol.

În sufletul lui Ion I. C. Brătianu se uneau într'un admirabil echilibru, în același timp, o minte ageră și bine cumpanită, o inteligență vie și pătrunzătoare, o hotărâre fermă și o energie de fier, înțelepciune și geniu politic, iar mai presus de toate o nețărmurită iubire de țară, de poporul românesc, de această scumpă glie strămoșească, pe care o adora cu tot focul alimentat de cea mai curată tradiție familială, de această glie pe care a sporit-o, redând patriei-mame, prin supraomenești și subime sacrificii, provinciile românești cari gemeau de veacuri sub stăpâniri străine.

Cu instinctul sigur al omului de rasă superior, sporit și printr'o strălucită moștenire sufletească ce i-a fost lăsată de părintele sau, fauritorul regatului român, — Ion I. C. Brătianu a urmărit totdeauna idealul național ce i se încredinșase cu liniștea rațiunii precise și bine calculate, dar și cu căldura unei inimi în adâncul căreia clooteau cele mai nobile simțăminte patriotice. În tradițiunile familiare această

fericită sinteză de sentiment și de rațiune era un credeu neclintit, pe care, în acțiunile lor de viguros patriotism nici Ion Brătianu-tatăl și nici Ion Brătianu-fiul nu l'a desmințit nici o singură dată.

Călăuzit de acest perfect echilibru, care dă măsura complectă a bărbatului de stat, în momente extrem de grele Ion I. C. Brătianu a știut să asculte de glasul inimei, în care simțea vibrând aspirațiile unui întreg popor, când a luat asupra conștiinței sale povara răspunderii de soartea și de viitorul lui.

Nu voi uita nici odată în viața mea cuvintele memorabile cu cari Ion I. C. Brătianu, la Sibiu, în anul 1919, într'o ședință solemnă a Marelui Sfat național își justifica acțiunea sa în vederea realizării idealului național: Tatăl meu — spunea adormitul în Domnul — pe patul său de moarte mi-a dat sfatul ca în lacrimile mărunte ale vieții să mă călăuzească mintea; dar în momentele decisive pentru soartea poporului românesc să ascult fără șovăire glasul inimei.

La moartea lui Ion I. C. Brătianu

— Noul guvern depune jurământul. — Doliul parlamentului. — Cuvintele deputaților și senatorilor. — Elogiile bisericii noastre. — Proclamația guvernului către țară. — Membrii Familiei Regale în locuința defunctului. — La Ateneu. — Ceremonia înmormântării. — Comemorarea în Sibiu. —

La depunerea jurământului noului guvern, I. P. S. Sa patriarhul Miron a rostit următoarele cuvinte:

După nenorocirea ce țara a avut să îndure prin pierderea celui mai mare rege, Dumnezeu ni-a dat o nouă mare lovitură, luând dintre noi una din cele mai mari figuri politice ale României contemporane. Istoria nepărtinitoare va așeza, alături de marele figură a lui Ion Brătianu, pe fiul lui, care a prezidat întregirea neamului.

Rog pe Dumnezeu ca în aceste momente solemne să coboare asupra conducătorilor țării noastre duhul înțelepciunii și al înțelegerii, pentruca prin eforturi unite să putem în parte împlini golul lăsat prin pierderea lui Ion I. C. Brătianu.

Intristată adunare,

Cu ce i-am putea răspunde acestei iubiri curate și acestei înțelegeri a suferințelor fraților săi, cari gemeau în robie, decât unind la un loc simțirea inimilor milioaneilor de români desrobiți într'un acord, într'un imn de nepieritoare și omagială recunoștință? Mai trainice decât bronzul și marmora, aceste simțăminte de recunoștință și iubire vor vesti generațiilor viitoare marea pildă de patriotism creator ce ni-o lasă moștenire, și în chipul acesta îl vom simți din generație în generație viu în mijlocul nostru cât neamul românesc unificat pentru totdeauna va dăinui pe acest pământ!

Ca slujitor al bisericii strămoșești nu pot întrelăsa să aduc cuvântul ei de mulțumită marelui ei fiu sufletesc, care și-a manifestat tot interesul față de problemele ei și n'a pregetat a-i acorda tot sprijinul pentru a i ridica prestigiul și a o pune în situațiunea de a-și realiza misiunea ei sfântă în mijlocul poporului nostru.

Insoțindu-l cu binecuvântările bisericii în această clipă de grea despărțire, ridicăm rugăciuni fierbinți către Tatăl ceresc pentru sufletul lui și cu umilință mulțumim Provedinței divine care în nețărmurita ei purtare de grijă s'a milostivit să ni-l dăruiască.

În veci pomenirea lui!

Camera deputaților se întrunește la ora 3 și jum., în ziua de 24 Noembrie 1927. Președintele, dl. N. N. Săveanu, în cuvinte emoționante vestește încetarea din viață a președintelui consiliului de miniștri: Ion I. C. Brătianu.

Brătianu, — continuă președintele camerei — a avut în întreaga i viață politică, ca stea călăuzitoare, mărirea și înălțarea patriei, căreia zi cu zi i-a închinat toată activitatea.

Întors de pe câmpiile Bulgariei l-am văzut cerând partidului său, cerând țării, ridicarea acelei păături sociale, care a fost și este temelie de toate timpurile a stațiunii noastre, chemând-o, prin dreptul de vot la viața politică, prin expropriere asigurându-i un trai mai bun.

Pe el, din copilărie, l-a stăpânit cu putere și nu i-a dat liniște dorul de a vedea unitatea țării și a neamului său. De aceea, atunci când Ardealul nu venise încă la patria mamă, cu străduință a adus la Florica biserica dela A bac a lui Horia, și reclădind-o din bărnele bătrâne i-a

dat puțința ca ea să se găsească pe pământul liber al regatului, așteptând ziua când și Alba-cul să fie al României-mari.

Golul ce lasă Brătianu este imens; pierderea lui o resimte întreaga țară; ultimul omagiu ce se cuvine să i-l aducem, e ca viața noastră politică să fie stăpânită de gândul că România are nevoie, acum, mai mult ca ori când, să i se asigure nu numai ziua de azi, dar și cea de mâine. —

În numele guvernului, dl I. G. Duca, ministrul de interne, termină vorbirea sa spunând:

În jurul sicriului său, în aceste vremuri grele, cu toții să ne unim într-o patriotică și supremă sfortare.

Adesea în toila luptelor politice, în vâltoarea patimelor deslanțute, Ion Brătianu a fost neînțeles și nedreptățit. Senin, el răspundea: — nu-mi pasă de pietrele ce mi se aruncă în viață, îmi pasă de piatra ce se va pune pe mormântul meu.

Pe mormântul lui să punem pecetia dragostei și a unirii frățești. —

Adânc simțit cuvânt rostește dl Dr. N. Lupu, ministrul muncii când zice:

Tip reprezentativ al rasei, Ion Brătianu întrunea în el toate calitățile primordiale ale poporului român, altoite pe o individualitate rară, nu numai în istoria noastră, dar și în istoria lumii.

De o înfățișare olimpică, el închidea în sufletul său o putere de voință magică ce se îmbina cu o bunătate sufletească pe care cei ce l-au cunoscut de aproape, și cei ce au știut să citească în ochii lui, au simțit-o și au înțeles-o.

Un humor sănătos și specific rasei, l-a putut face să treacă prin cele mai grele clipe ce sânt date unei existențe pe pământ, calm, senin și netulburat.

Cu aceste însușiri personale și dintr-o linie de ascendenți iluștri, având tradiția și experiența, era fatal ca el să joace rolul istoric de mare înfăptuitor și legiuitor al poporului său.

Pentru că tot acest complex de însușiri moștenite și căpătate, toată inteligența lui vie și toată cultura generală care îi împodobeau sufletul, erau iluminate de fiacără strălucitoare a patriotismului său arzător.

Copilului, care văzuse înfăptuirea Unirii Principatelor prin munca și patriotismul tatălui, i s'a implantat în suflet, ca un imperativ categoric: realizarea Unirii celei mari.

Câtă comoară de geniu diplomat, câtă voință dărză, câtă pricepere, câtă tenacitate, câte furtuni au trebuit să străbată acest falnic călăuzitor de neam, pentru a ajunge la împlinirea acestui ideal, o știe generația prezentă, o știu toți acei care cu dânsul au lucrat, la el au privit, sau pe el l-au combătut.

Istoricul viitorului va desprinde din lumea uriașilor politici, figura gigantică a lui Ion Brătianu și el va însemna pentru poporul român ceea ce marii legislatori antici, Licurg și Solon, au însemnat pentru popoarele lor.

Patriotismul lui nu era abstract. El se cofunda cu o iubire adâncă și intensă a poporului și a pământului românesc, cea dragoste plastică, ce l-a făcut ca înainte de unirea cu Ardealul, el să strângă la sânul lui, în frumoasa lui livadă din Florica, simplul și scumpul odor al neamului, Biserica de lemn a lui Horia. —

Au luat apoi cuvântul toți șefii celorlalte partide din cameră, după care ședința se ridică în semn de doliu. —

În ședința solemnă din aceeași zi dela *senat*, după discursurile dlor C. I. Nicolaescu, președintele senatului, I. G. Duca și Dr. N. Lupu, miniștri, a vorbit I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei și Sucevei. În numele sfintei noastre biserici, înaltul prelat a zis:

Dimineața zilei de azi a adus țării și poporului român cea mai groaznică și dureroasă știre. Moartea lui Ion I. C. Brătianu, președintele Consiliului de miniștri, profund ne-a îndurerat pe toți, uluindu-ne sufletul și amuțindu-ne limba.

Sub stăpânirea unei așa de profunde dureri, care ne încremenește întreaga ființă, nu se poate vorbi despre uriașa personalitate și rolul istoric, epocal, al marelui dispărut.

Neamul românesc știe ce-i datorește: unitatea lui, visată de veacuri și desrobirea pământului strămoșesc.

De aceea, neamul nostru, în aceste dureroase clipe, într-o reculegere mută, unește veșnica lui recunoștință, pentru tot ce acest mare bărbat de stat a făcut, cu adâncă durere, pentru neașteptata și prea timpurie a lui plecare dintre noi.

Biserica noastră ortodoxă, în numele căreia am dureroasa sarcină să vorbesc, nu va uita, că ION I. C. BRĂTIANU, cu autoritatea sa mare și cu adâncul său simț politic, a găsit necesar și a îndeplinit unitatea și organizarea ei, ridicând-o la înalta treaptă de patriarhie.

Prin aceasta s'a dovedit, că Ion Brătianu n'a fost numai un mare bărbat politic, dar a fost și un devotat și credincios fiu al bisericii lui ortodoxe străbune.

În numele acestei biserici, a clerului și a credincioșilor ei, exprim profunda durere pentru marea și ireparabila pierdere a marelui bărbat de stat, Ion I. C. Brătianu, care a știut să-și lege numele său pentru vece, de țara sa mărită și de biserica sa națională română. —

După vorbirile șefilor de partide, care aduc cu pietate omagii memoriei neperitoare a marelui dispărut, ședința senatului, în semn de doliu, se ridică.

Consiliul de miniștri, sub președinția d-lui Vintilă Brătianu, a dat următoarea proclamațiune către țară:

ROMÂNII,

Lovit de boală fulgerătoare Ion I. C. Brătianu s'a stins din viață, în dimineața zilei de 24 Noemvrie.

Țara pierde pe omul care mai mult de un pătrar de veac și a închinat, ca sfințic al marilor și nemuritorilor Regi Carol și Ferdinand, toată munca și sufletul lui pentru propășirea, înălțarea și întregirea statului român.

Opera vieții lui Ion I. C. Brătianu rămâne pentru vece legată de cele mai însemnate acte din istoria națională și politică a poporului român.

Prin înțelepciunea și patriotismul lui Ion I. C. Brătianu, destinele neamului românesc au fost conduse la înfăptuirea unității naționale, ear rolul pe care Ion I. C. Brătianu l-a avut în făurirea României întregite, rămâne pagina cea mai glorioasă din viața marelui dispărut.

Poporul român datorește lui Ion I. C. Brătianu reformele democratice, votul obștesc și improprietățile sătenilor, precum și întreaga operă de organizare a statului întregit.

Dar opera lui Ion I. C. Brătianu, de care istoria va vorbi întotdeauna cu evlavie și cu recunoștință, înseamnă o muncă uriașă de fiecare zi, depusă cu înțelepciune, cu patriotism și cu energie creatoare neasemuită, în slujba statului întregit și a neamului care-i datorește împlinirea celor mai sfinte năzuinți ale lui.

Moartea lui Ion I. C. Brătianu lasă un gol nemăsurat în viața țării și în sufletul poporului român.

România întregită dela un capăt la altul va plânge pe acela care a avut un rol atât de hotărâtor în înfăptuirea ei.

Dar cu cât pierderea este mai adâncă și durerea mai covârșitoare, cu atât mai vie și mai puternică trebuie să fie în sufletul poporului român hotărârea de a birui durerea ce încearcă, prin simțământul de dragoste și solidaritate patriotică ce trebuie să apropie și să lege pe toți fiii țării în

jurul intereselor superioare ale României întregite, eternă în puterile ei de viață și de continuă înălțare. —

M. Sa Regina Maria, Regele George și Regina Elisabeta ai Greciei, AA. LL. RR. Principesa Elena și Ileana au fost Joi la 6 și 15 seara, la locuința defunctului și au exprimat membrilor familiei condoleanțe.

M. Sa Regina Maria, adânc impresionată, a depus pe catafalc flori, a îngenuchiat apoi lângă căpătașul sicriului cu rămășițele pământești ale fostului prim sfințic al Tronului și s'a rugat pentru odihna sufletului său.

S'a ținut apoi un serviciu religios de preotul Mihălcescu, dela biserica Amzei, în prezența membrilor Familiei Regale și a rudelor.

M. Sa Regina și membrii Familiei Regale au stat o jumătate de oră la locuința defunctului, plecând apoi la palat, conduși până la eșire de dl prim-ministru Vintilă Brătianu.

După 5 minute a sosit A. S. Regală Principele Regent, Nicolae, ear după 10 minute I. P. S. Patriarh Miron, Regent, însoțit de adjutantul său.

Membrii Înaltei Regențe au depus o coroană cu inscripția: «Marelui patriot și om de stat I. I. C. Brătianu, Regența».

Vineri dimineața au fost transportate la Ateneul Român rămășițele pământești ale mult regretatului fost prim-ministru. La ora 1 s'a dat voie publicului să intre în rotunda Ateneului, Mii de oameni, adânc impresionați, s'au perindat, în jurul catafalcului, în ziua de Vineri și Sâmbătă.

Telegrame de condolențe s'au primit din diferite capitale ale Europei, precum și din toate colțurile țării. Numeroase delegațiuni au sosit în capitală pentru a participa la înmormântare.

În ziua înmormântării, Duminecă, s'au săvârșit servicii divine în toate bisericile din țară, ținându-se parastase pentru odihna sufletului adormitului în Domnul. Toate spectacolele, din această zi, au fost oprite și autoritățile publice închise, în semn de doliu general.

Funerariile s'au început Duminecă, în 27 Noemvrie, ora 8 și jum., la Ateneul Român, cu serviciu religios, săvârșit de înaltul cler.

Primul discurs a fost pronunțat de I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae în numele bisericii ortodoxe.

Il publicăm în fruntea foii.

Au mai rostit cuvântări dnii: Dr. Angelescu în numele guvernului, Nicolaescu în numele senatului, Săveanu în numele camerei, Vaida în numele partidului național-țărănesc, general Coandă în numele partidului poporului, Tașcă în numele partidului dlui N. Iorga, Borcea în numele partidului țărănesc; d-nii Lăpedatu, Inculeț, Nistor, Cosma și Moșoiu în numele ținuturilor alipite, N. P. Ștefănescu în numele corpului tehnic și I. Th. Florescu în numele capitalei, și un student.

De-a lungul drumului spre Florica erau înșirați mii de oameni, cari în jale mută întâmpinau, în gări și sate, trecerea convoiului mortuar.

La Florica, sicriul ridicat pe umeri de uncheși, cu părul alb, din Rătești, după o scurtă suibă religioasă, e așezat pe carul tras de șase boi. O flamură îl acopere.

Carul funebru e escortat de săteni îmbrăcați în alb, cu capul gol.

Cortegiul se pune în mișcare. Întâi delegațiile cu drapele, un sobor de preoți în veștimente de fir, coroanele, carul funebru, familia, miniștrii, parlamentarii, norodul.

Lume imensă.

O masă enormă de țărani, cuviincioși ca totdeauna, bărbați, femei și copii, cu luminări și lacrimi, aducea omagiul îndurerat al poporului român pentru marele dispărut.

În parcul dela Florica, în momentul când M. S. Regina apărură în pridvorul sfintei biserici, și când glasul rugăciunilor se înălță spre ceruri, ear dangăt de clopote și bubuit de tunuri cu tremurau văzduhul, părea că sufletul neamului plutește d'asupra lăcașului de veci al celei ne-a izbăvit de jugul străin...

Când preoții au intonat «*Vesnica pomnre*», au bubuit salve de tun.

O triplă salvă de onoare a subliniat coborârea sicriului în cavou.

Fostul prim-ministru se odihnește lângă părintele său și mama sa...

Parastas. La finea Liturghiei s'a oficiat, în biserica noastră catedrală din Sibiu, parastas pentru odihna sufletului adormitului în Domnul, Ion I. C. Brătianu. Au asistat, pe lângă mulțimea de credincioși, și elevii școalelor din localitate, d-nii ofițeri din garnizoană, în frunte cu dl comandant de corp, general Givănescu, și autoritățile civile, cu dl prefect Regman. La finea slujbei, Părintele Consilier metropolitan Dr. Vasile Bologa, a rostit o cuvântare ocazională pe care o publicăm în alt loc al ziarului nostru.

Comemorarea dela Prefectură. — După ameză, în mijlocul unei mari afliente s'a ținut conferința diui prefect al jud. Sibiu Dr. Nic. Regman, Duminecă, în 27 Noemvrie, ziua înmormântării marelui patriot Ion I. C. Brătianu.

Dl Regman a vorbit despre marele dispărut, analizându-i activitatea din toate punctele de vedere, într'o avântată limbă poetică.

Bucățile corale au fost dirijate de dl prof. Timotei Popovici, două cântece bisericesti pătrunzătoare.

În clipele când și la Florica duceau la groapă pe mortul neamului — au comemorat și sibienii clipa, aducându-și aminte de înaltul bine ce l-a răspândit ceea ce a fost Ion I. C. Brătianu.

Lui Ion I. C. Brătianu

— Cuvânt rostit în Catedrala din Sibiu, de Dr. V. BOLOGA, Duminecă în 27 Noemvrie 1927. —

Sânt încă recente durerile neamului nostru, pentru pierderea bunului său Rege Ferdinand I. Abia s'a alinat o rană adâncă, și eata, țara noastră din nou cu fața cernită, fiind la căpătâiul altui erou al neamului, marele barbat de stat: Ion I. C. Brătianu.

Grea încercare pentru noi, grea ispită a sorții! Să vezi doborâți la pământ vitejii neamului, unul după altul, pe neașteptate, în cursul operei lor grandioase...

În virtutea misiunii noastre evanghelice, sântem cei dintâi meniți, să împărțăm durerile ca și bucuriile lumii. În cazul de față, amarul durerii covârșește totul, căci plângem pe acela, care întâia dată a buciemat, ca un Arhangel, desrobirea noastră și care, cu sacrificiul suprem al dorobanțului român, ne-a dus la drept și libertate.

Noi, ardelenii, am fost o parte integrantă din preocupările sale. Am fost un capitol fundamental în planul sau mare: înțelegerea statului român în hotarele sale etnice. Și Dumnezeu a binecuvântat străduințele sale, că a fost înțelegătorul vremii, iar dorobanțul a fost înțelegătorul său, și astfel România nouă s'a înfăptuit, mai mândră și mai strălucită, decum s'a putut închipui vreodată.

Dar, câte trepte a urcat el, până a ajunge la acest triumf? Nu voi înșira aici, din faptele sale patriotice, tot atatea izvoare ale poporului român. Aceasta o fac astăzi cei mai de seamă bărbați ai vieții noastre publice, cu care împreună a lucrat și împreună s'a bucurat sau mândrit, după fructul ostenețelor lor.

Voi aminti totuși, doar un singur moment, din frământările inimii sale, atât de caracteristic pentru patriotismul sau curat.

În 1905, fericitul Ion I. C. Brătianu venise la Sibiu, cu prietenii săi Morțun ș. a., să cerceteze expoziția etnografică și istorică culturală, ce Asociația noastră pentru cultura poporului român inaugurasă în Sibiu în 19 August 1905. Despre această impunătoare expoziție organele de publicitate din București grăiau în termeni cei mai elogiosi.

Dar fericitul Ion I. C. Brătianu n'a venit la Sibiu numai pentru expoziție. Din acel prilej a cutreerat colțurile Ardealului și nu s'a oprit până la casa lui Horia în Abac. Aici depune

prinusul său memoriei martirului român, apoi cumpără biserița de lemn din comuna lui, în care el din copilărie înălțase rugăciuni, și o trimite cu iscusință, ca un obiect de artă, ca o relicvie sfântă, la moșia sa părintească dela Florica. Acolo reconstruiește biserița cu evlavie și o dă din nou menirii sfinte, drept simbol văzut al cultului său adânc pentru unirea națională.

Dela acest sanctuar istoric va înălța rugăciuni de aci încolo, smeritul preot pentru sufletul martirizat a lui Horia, ca și pentru sufletul Marelui Ion I. C. Brătianu.

Dar Ion Brătianu, nu se oprește la memoria lui Horia. Munii Apuseni, cu trecutul lor sbuciumat, i-au vrăjit ființa ș, în 31 August 1924, la aniversarea centenară dela nașterea eroului Avram Iancu, pregătește un drum triumfal pentru strălucita Regalitate Română, drept în inima Munților Apuseni.

Atunci, înțeleptul Rege al neamului Ferdinand I, însoțit de Augusta Sa Familie, de viteazul amiral Beatty al Angliei, de căpeteniile bisericesti, mirenești și ostășești ale țării, în frunte cu primul său sfetnic Ion I. C. Brătianu, cercetează mormântul eroului Avram Iancu, sub legendarul gorun al lui Horia dela Tebea, acolo depun omagiul țării, stăbat apoi munții Câmpeni, de aici la casa lui natală în Vidra de sus, apoi pe culmile Munților Bihorului, unde pe cel mai înalt pisc «Găina», în hucul de veselie a poporului, înălță tradiționala Troiță românească eroului Avram Iancu.

Celce a săvârșit în viață asemenea acte nu poate fi decăt un suflet providențial, în care geniul neamului se manifestă, pentruca lui să-i creeze o nouă moșie, o nouă patrie, mândră, fericită și bogată.

Acesta a fost Ion I. C. Brătianu, trecut acum la nemurire.

Ca să fim vrednici de opera sa, să ne unim în dragostea de țară, un gând și un suflet, pentru veșnica ei prosperitate.

Pas dar, umbră măreață, în noianul veșniciei, cu conștiința împăcată, că ți-ai făcut datoria și ți-a hărăzit bunul Dumnezeu, să ți vezi visul cu ochii!

România întregită, țara străduințelor tale, covârșită de durere în ceasul despărțirii, pleacă fruntea cu recunoștință virtuosului și înțeleptului ei făuritor.

Ședință festivă

Societatea de lectură «Andrei Șagana» a studenților Academiei teologice «Andreiane» din Sibiu va ține Marș în 29 Noemvrie (oreseara Sf. Andrei) 1927, în memoria patronului ei, în sala cea mare a prefecturii județului, Ședință festivă.

Program:

1. Prof. Dr. Gr. Cristescu: Cuvânt de deschidere.
2. Davldoff: «Certurile spun», cor bărbătesc.
3. «Personalitatea Sf. Ioan Gură de aur», disertație de Tr. Clocănelea, din curs IV.
4. Mörning: «Victoria», cor bărbătesc.
5. «Răsvăritul», poezie de Corneliu Moldovan, recitată de P. Gherman, din curs III.
6. T. R. Triton: «Requiem», cor bărbătesc cu acompaniament de corde și harmoniu, în 5 părți: I. Requiem..., II. Hostias..., III. Agnus..., IV. Benedictus..., V. Sanctus.

Piesele corale vor fi executate sub conducerea prof. N. OANCEA.

Inceputul la ora 6 seara.

Intrarea liberă. Darurile și bani, în scopul sporirii bibliotecii societății se primesc cu mulțumire.

Concordatul. A apărut «Studiul de drept constituțional: Cea mai mare primejdie națională actuală a României, Concordatul cu papa, de Popescu Tutor, avocat, prof. de legislație la Seminarul central, consilier eparhia al Arhiepiscopiei Bucureștilor». Conține proiectul de concordat cu explicarea fiecărui articol. Studiu vrednic de citit și de răspândit. Prețul 50 Lei.

«Divina Comedia». A apărut «Divina Comedia», Vol. II. «Purgatorul» lui Dante, în traducerea lui G. Coșbuc. Opera lui Dante, comentată și îngrijită de dl R. Oțz, prof. la universitatea din capitală, a fost dată la lumină de «Cartea Românească», în ediție de lux, împodobită cu numeroase stampe originale.

INFORMAȚIUNI

Darul copiilor pentru M. S. Regele Mihail. Copiii școlilor primare din Ohio, America, au hotărât să trimită un dar Regelui nostru de o vârstă cu ei, și anume o cutie cu vopsele și toate cele trebuitoare pentru pictat. Împreună cu o scrisoare scrisă de unii dintre copii. Pentru a egerea scrisorii care va fi trimisă împreună cu darul au fost puși toți copiii să scrie câte o scrisoare Regelui Mihail al României; s'au strâns astfel 800 de scrisori, din care s'a ales cea mai bună, care se trimite cu darul.

Presă și moartea lui I. C. Brătianu. Ziarul *Ellenzék* din Cluj scrie: «lonel Brătianu a fost omul ordnei. Noi, minoritarii, l'am judecat totdeauna din acest punct de vedere, deși răposatul n'a arătat prea multă simpatie față de minoritari. Ordinea în țară a fost și este însă pentru noi de cel mai mare interes». — Ziarele ungurești din Cluj și Oradea au apărut, la moartea lui I. Brătianu, încadrate cu chenar negru — ceea ce n'au făcut ziarele săsești, nici ale opoziției românești.

Aviz. Domnii, cari doresc a participa la adunarea generală a «Astrei», în 4 și 5 Dec. a. c. în Sibiu, sânt rugați să se anunțe cel mai târziu până la 1 Decembrie a. c. biroului «Astrei» Str. Șguna Nr. 6, pentruca să poată fi luată în considerare la încuadrare și la masa comună. Pentru cei reanunțați și pentru eventualele nemulțumiri, ce s'ar ivi din această cauză, comitetul aranjator își declină orice răspundere. **Comitetul aranjator.**

Rugăminte. Rog pe acei colegi, cari au absolvit în anul 1918 școala normală Andrei Șaguna din Sibiu, să binevoiască a-mi comunica adresele, subsemnatului la Regt. 90 Inf. Sibiu, pentru a lua înțelegere în vederea întâlnirii de zece ani și a comemorării celor căzuți pentru patrie. Locot. *Berghea Ioan*, Reg. 90 Inf., Sibiu.

Rugare. On. conducători ai oficiilor parohiale ortodoxe române care au primit liste de subscripții pentru zidirea bisericii din *Târnavița*, p. Banișca, jud. Hunedoara, sânt rugați să ne restituie listele, cu orice rezultat, până la 23 Dec. 1927, când va trebui să facem încheierea socotelilor și darea de seamă publică asupra colectei. **Consiliul parohial ort. român din filia Târnavița.**

Postul în Grecia. Pentru a face și lumea dela orașe, care se prea îndepărtează de bunele rândueți ale sfintei credințe, — între a tele, ne mai ținând postul, deși s'a dovedit că e folositor sănătății, — guvernul grecesc, la stăruința Arhiepiscopului, a intervenit cu ordin pentru ținerea postului: Mercurea și Vinerea să nu se taie carne, și restaurantele să nu facă mâncări de dulce, ci numai de post. O măsură care face multă cinste guvernului grecesc.

Numele străine. La Budapesta se iau măsuri pentru înlăturarea numelor străine din viața publică ungurească, să nu se mai audă de Kein, Gross, Fuchs, Schwarz, sau de Roth, Weiss și Grün (deși ultimele 3 ar putea forma un fel de tricolor maghar). E vorba să se permită ori și căruia patriot să-și magharizeze numele. Se bucură de măsurile nouă în deosebi jidovii aceia cari au interes să-și tăinească originea.

Anunț. Dl Vasile Meșota (Brașov, strada Orfanilor, 3) anunță că are de vânzare earăș pătării de mătăasă, format «Dr. E. M. Cristea», pe seama preoților. Prețul: 1000 lei bucata, plus porto și cutie 50 lei. Cei ce comandă, au să arate măsura, în centimetri, a capului.

ȘTIRI LOCALE

Listele alegătorilor pentru cameră, senat și comună sânt expuse la vedere publică, în timpul dela 1—20 Decembrie a. c. zilnic, dela ora 11 până la 1 a. m. cu excepția zilelor de sărbătoare și Dumineci, la Primăria municipiului Sibiu, Strada Maropoliei Nr. 2, ușa 17. Amănunte tot acolo.

Consiliul Comunal al municipiului Sibiu este convocat pe Mercuri, 30 Noemvrie 1927, ora 16 (4) d. m. în sala de ședințe a primăriei. Ședința consiliului este publică.

Poșta redacției

Școala comercială, Dej. N'am primit la redacție nici un fel de cărți poștale trimise de Dv.

Concurs

(129) 1—3

În sensul ordinului P. V. C. Arh. Nr. 9346/927 se publică concurs de capelan temporal (cu drept de succesiune) în parohia de clasa III-a Bobohalma, din protopopiatul Târnava, pe lângă parohul neputincios Augustin Chețian.

Termenul de concurs este 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Jumătate sesiunea parohială.
2. Jumătate din stolele uzitate.
3. Dotația dela stat, al cărei echivalent până la rezolvirea definitivă din partea statului, îl va plăti regulat parohul Augustin Chețian.

Concurenții, îndreptățiți la acest post, își vor înainta cererile de concurs oficiului protopopesc în Diciosânmărtin, fiind provăzute cu documentele prescise și, în termenul indicat, având a se prezenta în termen legal în vre-o Duminică sau sârbătoare în parohie pentru a celebra și cuvânta.

Oficiul protopopesc ortodox român al Târnavei, în înțelegere cu consiliul și adunarea parohială din Bobohalma.

Diciosânmărtin, la 30 Octomvrie 1927.

Gheorghe Oprean
adm. prot.

Nr. 11,205

(136) 1—3

Concurs

În scopul conferirii de stipendii și ajutoare pe anul 1928 din fundațiunea «Andronic»:

- I. Pentru învățăceii de orice meserie,
- II. Pentru sodalii, deveniți atari în decursul anului 1927,
- III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor și au dat dovezi despre dexteritatea de a putea deveni măestri, — prin aceasta se publică concurs, pe lângă următoarele condițiuni:

Toți petenții la ajutoare și stipendii să producă:

1. Extras din matricula botezaților;
2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților;
3. Atestat familiar, despre familia părinților concurentului ori, fiind el căsătorit, despre familia sa, având a se indica în acest atestat, câți prunci minoreni sânt în familie, câți cercează școala și câți mai sânt la meserii.

Îndreptățiți a petiona sânt numai români ortodocși născuți în arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu.

În special au să dovedească:

I. Învățăceii

a) că au împlinit anul al 12-lea al etății;

b) că au cercetat școala poporală ori altă școală superioară;

c) că au încheiat contractul cu măestrul și contractul este înregistrat la autoritatea industrială (pretură ori magistrat);

d) adevărul dela măestru despre sporul ce-l arată în măestrie, despre diligența și purtarea morală; vidimată de catihetul sau parohul local.

Contractul trebuie aclus la cerere în original, sau în copie autentică.

II. Sodalii

a) că au terminat anii de învățacel, ceace vor dovedi prin atestatul autorității industriale;

b) că au purtare bună și fac spor mulțumitor, ceace vor dovedi ori cu carte de lucru, ori cu adevărul dela măestru.

III. Sodalii cari sânt în condițiuni de a deveni măestri

a) să aibă certificat dela măestru;

b) să fi lucrat cel puțin 6 ani fără întrerupere în calitate de calfă, ceace vor dovedi cu cartea de lucru, eventual cu adevărul dela măestrii la cari au lucrat;

c) în cerere să arête anume locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace mai are pentru a începe meseria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul parohial, că cercetează biserica și e creștin bun și moral.

Dela toți concurenții se cere, ca cererile să fie scrise și subscrise cu mâna proprie, adresate Consiliului arhiepiscopiei ort. române din Sibiu și să le înainteze cel mult până la 31 Decemvrie 1927.

Cererile neinstruite în regulă și cele intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 25 Noemvrie 1927.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

(135) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a Vecerd, protopopiatul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 zile în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 13 jug. parte arător, parte fânaț necomasat.
3. Dela fiecare familie anual una ferdelă grâu: familii fiind 92.
4. Stola după Tariful stabilit de adunarea protopopească pentru toate parohiile din tract.
5. În lipsa de casă parohială pentru locuință se va închiria altă casă.

Se notează că gara de parohie este în depărtare de 2 klm.

Celce vor reflecta la această parohie își vor înainta cererile provăzute cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, și se vor prezenta în vr'o Duminică sau sârbătoare în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, predicare și eventual servire, și a face cunoștință cu poporul.

Agnita, 12 Noemvrie 1927.

Oficiul protopresbiteral al tractului Agnita în înțelegere cu Consiliul parohial din Vecerd.

Ioan Alexandru
adm. protopopesc.

Nr. 425/1927.

(134) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a III-a Homorod Joseni, protopopiatul Geoagiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt următoarele:

1. 17 j. sesiune parohială.
2. Venite stolare obicinuite.
3. O parte de lemne pt. foc, din pădurea comunală.

Parohia e așezată la 8 klm. de halta Romos Geoagiu și la 4 klm. de centrul protopopiatului. Concurenții să-și înainteze cererile de concurs subsemnatului oficiu protopopesc în termenul indicat, și se pot prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Geoagiu, la 1 Octomvrie 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. Geoagiu, în înțelegere cu Consiliul parohial.

V. Goron
protopop.

A apărut

în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 scrierea

„La picioarele Mântuitorului“

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după A. Huonder, din limba germană

de

Ioan Moșoiu

prof. la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană.
Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserică-românească, care să nu fi cetit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

Nr. 558/927.

(137) 2—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a Barcan, protopopiatul Oituz, jud. Brașov, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Dotația dela stat conform coalei B.
2. Una ferdelă (25 litri) porum strujit, sau răscumpărarea în bani după prețul zilei, dela circa 400 familii.
3. Stola stabilită în ședința consiliului parohial din 27 Ianuar a. c. după exigențele de trai de azi.

4. Folosința sesiunii parohiale, 5 jug. fânaț, primit prin reforma agrară și eventuală întregire ce s'ar mai primi.

5. Locuința parohială în natură pe care parohia se obligă a o da noului paroh, hotărând zidrea caselor parohiale într'un an dela publicarea concursului.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs of. prot. Cererile intrate după expirarea termenului nu se iau în considerare. Concurenții, cu învoirea protopopului, se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștința poporului.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din Barcan la 8 Iunie 1927.

Poiana Sărată, (Oituz) la 3 August 1927.

Ion Rafiroiu
protopop.

(139) 2—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. II Blăjel din protopresbiteratul Târnava se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt

1. Salariul dela stat conform coalei B.
2. Sesia parohială de 26 jug. cat.
3. Curtea parohială cu toate supraedificațiile în stare bună și grădina de aproape un jug. cat.

4. Lemne de foc din pădurea comunală date de comuna politică conform uzului, plătite de preot, dar tăiate, făcute și duse de popor.

5. Stola obișnuită.

Concurenții îndreptățiți la acest post își vor înainta cererile de concurs oficiului prot. în Diciosânmărtin, cu documentele prescise și în termen legal, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în parohie pentru a celebra și cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu consiliul parohial din Blăjel.

Diciosânmărtin, la 12 August 1927.

Gheorghe Oprean
adm. prot.

Nr. 542/1927 prot.

(138) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul paroh Ioan Radu din parohia de clasa a II-a Alma, protopopiatul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Jumătate din toate venitele din parohie.
2. Jumătate din sesia parohială, constând din 22 jugăre arător și fânaț.
3. Echivalentul salariului de capelan se va achita din salariul parohului, până când se va întregi dela stat.

Concurenții, îndreptățiți la acest post, își vor înainta cererile oficiului protopopesc Târnava-mare în Biertan, provăzute cu documentele prescise, și în termenul indicat se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în parohie pentru a cuvânta și a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc Târnava-mare, în înțelegere cu consiliul parohial din Alma.

Biertan, la 14 Noemvrie 1927.

Nicolae Gheaja
adm. protopopesc.